



Якон сорта Биос

но восхитительно оно смотрится на фоне желто-серого осеннего угасания природы. Однако едва температура опустится ниже ноля, надземная часть начинает отмирать. Но в земле укрыты крупные корневища, на которых образуется 5-7 клубней и больше. Их диаметр потенциально может достигать 10 см, длина - 40 см, масса - 800-900 г.

НА СВОЕЙ РОДИНЕ якон - растение многолетнее, но в нашем климате его

надо добавить еще и по 1 ч. ложке аммиачной селитры на 1 кв. м. В период вегетации якон пару раз стоит подкормить комплексным удобрением.

Для посадки надо отвести солнечные грядки с плодородной дренированной почвой. Листья у растений крупные, испаряют много

воды. Так что в жаркую и сухую погоду посадки придется регулярно поливать. Корнеплоды образуются недалеко от стебля пучками по несколько штук. С одного растения можно получить 10-15 клубней, массой до 300-400 г. Питательная мякоть богата инулином, фосфором, ка-

мочно выращивать как однолетник. В целом он неприхотлив. Размножается и семенами, однако у нас за 6-7 месяцев вегетационного периода практически никогда не успевает зацвести. Так пишут и в нашей литературе, так считал и я... пока не познакомился с Гераклом.

Обычно якон размножают путем деления корневищ. Осенью, выкопав и отделив клубни, корневища промываю и держу в растворе фунгицида с д.в. флуидиконил 30-40 мин. Затем несколько часов просушиваю при комнатной температуре и храню в застекленной лоджии или холодильнике (завернув в бумагу и поместив в открытый полиэтиленовый пакет) при температуре 2-6° и влажности 60-80%.

Сохранить корневища непросто. Не сможешь обеспечить правильную температуру и влажность воздуха - и они загнивают, посадочный материал гибнет.

В феврале я отделяю клубнепочки от корневища. Места срезов припудриваю золой. Проращаю их при высокой влажности воздуха. Когда образуется 1-2 побега, отделяю их с корнем и высаживаю в горшочки диаметром 14-16 см. Якон хорошо размножается и черенками (кусочками стеблей с 1-2 парами листьев). Ухаживать за его рассадой не сложнее, чем за томатами.

В ГРУНТ высаживаю якон после 20 мая. Кажется, что такую теплолюбивую культуру лучше посадить в теплицу или парник. Но на эти грабли я и сам наступил. Посадил на одной грядке 12 штук. Росли они прекрасно и мощно, вымахали выше 2 м. Душа моя радовалась,

предвкушая отменный урожай. И вот настал долгожданный день уборки. Выкопал первый. А там... ничего, вообще. А дальше... Я был похож на того отца Федора, рубившего в отчаянии 12 стульев. Печальный опыт заставил меня полностью отказаться от посадки якона в теплице: там невозможно обеспечить растения необходимой влагой и 100%-ную освещенность.

ЯКОН СПОСОБЕН ПЛОДОНОСИТЬ

на любой почве, но лучший урожай дает на богатом, хорошо удобренном, рыхлом грунте. Компостная куча - это просто идеальное место для него! Но я поступаю проще. В каждую лунку (они расположены по схеме 60x60 см) я кладу по 0,5 кг перегноя, 1 стакан золы, 1-2 ст. ложки органоминерального удобрения. Для лучшей приживаемости перед посадкой рассаду замачиваю на 30 мин в растворе стимулятора роста или препарата-усилителя поглощения NPK.

УХОД ЗА КУЛЬТУРОЙ НЕСЛОЖНЫЙ.

Поливаю регулярно и только теплой водой. В жаркие дни - ежедневно и обильно, но даже это не может спасти крупные листья от привядания, если влажность воздуха низкая. Тут сразу вспоминается лето 2010 г., когда якон вообще не дал урожая, стараясь просто выжить.

Подкармливаю посадки 1-2 раза в месяц комплексным минеральным удобрением, а вредителей и болезней на растениях я не видел.

УБИРАЮ КЛУБНИ очень осторожно, подкапывая садовыми вилами. Сроки уборки зависят от погоды, обычно - после первого заморозка. Клубни отделяю



Цветы якона выдают его родство с подсолнечником и топинамбуром

от корневища и храню при температуре 1-3°, как морковь. Поврежденные при уборке клубни быстро загнивают.

Сразу после выкопки клубни почти безвкусные. Но полежав несколько дней, становятся очень сладкими, по вкусу напоминая яблоко и дыню одновременно. Мы предпочитаем его есть в свежем виде как десерт. Попробуйте - не пожалеете!

И. ДУНИЧЕВ,
овощевод-любитель

сладкими, хрустящими, как яблоки, с освежающим соком. Появляются они на солнечных лучах подольше, сморщатся - и приобретут вкус и аромат дыни или хорошей сочной груши. А вот на хранение якон нужно убирать вскоре после уборки, не подвяливая. Клубни держат в прохлад-

ном месте, не отмывая от земли. Есть данные, что корнеплоды можно хранить в земле. При этом вкус их улучшается, они становятся более сладкими. Но стоит принять меры для защиты от грызунов: сочная сладкая мякоть им придется по вкусу!

Едят якон сырьим, но можно его отваривать, запекать, сушить и использовать как начинку для пирогов. В любом виде он хороший, даже растущие верхушки стеблей сочные и вкусные. Их можно туширить или добавлять в салаты.

Н. БЕЗВЕРХНИЙ
Ставропольский край